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1. Προςζλευςη – Παραμονή ςτο ΢χολείο και Αποχϊρηςη από αυτό 
 

Προςζλευςη 
Τποχρεωτικό πρόγραμμα 
- υποδοχι των μακθτϊν και των μακθτριϊν ςτο ςχολείο: 08.00-08:10. 
- ζναρξθ 1θσ διδακτικισ περιόδου: 08:10. 
- λιξθ υποχρεωτικοφ προγράμματοσ - αποχϊρθςθ μακθτϊν και μακθτριϊν: 13:30. 
Ολοήμερο  πρόγραμμα 
-ζναρξθ ολοιμερου προγράμματοσ 13.30 
-λιξθ ολοιμερου προγράμματοσ –αποχϊρθςθ μακθτϊν 16.00 
 
Η ϊρα προςζλευςθσ των μακθτϊν και μακθτριϊν είναι 08:00 ζωσ 08:10 Η ζγκαιρθ προςζλευςθ κι θ 
καλά οργανωμζνθ κι ελεγχόμενθ αποχϊρθςθ είναι απαραίτθτεσ προχποκζςεισ για τθν 
πραγματοποίθςθ του διδακτικοφ ζργου και τθν εφρυκμθ λειτουργία του ςχολείου γενικότερα. Είναι 
δε, μαηί με τθν υπθρεςία των εφθμερευόντων εκπαιδευτικϊν, ο μθχανιςμόσ εκείνοσ που προςτατεφει 
τθν αςφάλεια των μακθτϊν και μακθτριϊν. 
Οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ ςε καμία περίπτωςθ δε φεφγουν από το ςχολείο πριν τθ λιξθ των 
μακθμάτων χωρίσ άδεια. Αν παρουςιαςτεί ανάγκθ ζκτακτθσ αποχϊρθςθσ κατά τθ διάρκεια του 
ςχολικοφ ωραρίου (π.χ. αςκζνεια), ενθμερϊνεται ο γονζασ/κθδεμόνασ, για να προςζλκει ςτο ςχολείο 
και να ςυνοδεφςει το παιδί ςτο ςπίτι του, ςυμπλθρϊνοντασ τθν ανάλογθ υπεφκυνθ διλωςθ. 
 
Τπευθυνότητα 
Κανόνασ για τον μαθητή: 
Οι μακθτζσ πρζπει να προςζρχονται ζγκαιρα ςτο ςχολείο, να παραμζνουν μζχρι το τζλοσ του 
ωραρίου και να εκπλθρϊνουν τισ υποχρεϊςεισ τουσ με υπευκυνότθτα και ςυνζπεια. Η 
αυτοπεικαρχία είναι απαραίτθτθ για τθν ομαλι διεξαγωγι τθσ ςχολικισ ηωισ. 
 
Καθοδήγηςη από τον εκπαιδευτικό: 
Οι εκπαιδευτικοί δίνουν ζμφαςθ ςτθ ςθμαςία τθσ ςυνζπειασ και τθσ υπευκυνότθτασ, επιβλζποντασ 
τθν ζγκαιρθ προςζλευςθ και αποχϊρθςθ των μακθτϊν. Διδάςκουν ςτα παιδιά πϊσ να οργανϊνουν 
τον χρόνο τουσ και να τθροφν τισ υποχρεϊςεισ τουσ με πεικαρχία.Οι εκπαιδευτικοί κα ςυνεργάηονται 
ςτενά με τουσ γονείσ, παρζχοντασ κακοδιγθςθ και υποςτιριξθ για τθν κατανόθςθ και εφαρμογι των 
κανόνων προςζλευςθσ και αποχϊρθςθσ. Θα ενκαρρφνουν τθ ςυνζπεια και τθν υπευκυνότθτα, 
προάγοντασ μια κουλτοφρα ςυνεργαςίασ που ενιςχφει τθ ςυνολικι εκπαιδευτικι εμπειρία των 
μακθτϊν. 
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Ευθφνη του γονζα: 
Οι γονείσ φροντίηουν να υποςτθρίηουν το κακθμερινό πρόγραμμα των παιδιϊν, διαςφαλίηοντασ τθν 
ζγκαιρθ προςζλευςι τουσ ςτο ςχολείο και τθν παραμονι τουσ μζχρι το τζλοσ των μακθμάτων. 
Ενκαρρφνουν τθ ςυνζπεια και τθν υπευκυνότθτα ςτο ςπίτι. 
 
Διαχείριςη Αργοπορημζνησ Προςζλευςησ για Μαθητζσ Δημοτικοφ ΢χολείου 
 
΢το δθμοτικό ςχολείο, οι μακθτζσ δεν ζχουν τθν πλιρθ ευκφνθ για τθν ζγκαιρθ προςζλευςι τουσ, 
κακϊσ εξαρτϊνται από τουσ γονείσ ι τουσ κθδεμόνεσ τουσ για τθ μεταφορά ςτο ςχολείο. Είναι 
ςθμαντικό, λοιπόν, θ διαχείριςθ τθσ αργοπορθμζνθσ προςζλευςθσ να γίνει με ευαιςκθςία και 
ςυνεργαςία μεταξφ εκπαιδευτικϊν και γονζων. 
 
Διαδικαςία Διαχείριςησ Αργοπορημζνησ Προςζλευςησ 
Καταγραφι Αργοπορίασ: 
Όταν ζνασ μακθτισ φτάνει αργοπορθμζνοσ, ο δάςκαλοσ υποδζχεται τον μακθτι με κατανόθςθ και 
καταγράφει τθν αργοπορία ςτο θμεριςιο παρουςιολόγιο, ςθμειϊνοντασ τθν ακριβι ϊρα άφιξθσ. 
Ενθμζρωςθ του Μακθτι: 
Ο δάςκαλοσ εξθγεί ςτο μακθτι με ιπιο τρόπο τθ ςθμαςία τθσ ζγκαιρθσ προςζλευςθσ, δίνοντασ 
ζμφαςθ ςτθ ςυμμετοχι από τθν αρχι του μακιματοσ, αλλά χωρίσ να τον επιπλιττει για κάτι που δεν 
είναι άμεςα δικι του ευκφνθ. 
Πρϊτθ Επικοινωνία με τουσ Γονείσ: 
Εάν θ αργοπορία είναι περιςταςιακι, ο δάςκαλοσ μπορεί να επικοινωνιςει φιλικά με τουσ γονείσ, 
είτε προφορικά είτε γραπτϊσ, για να ενθμερϊςει για τθν αργοπορία και να υπενκυμίςει τθ ςθμαςία 
τθσ ζγκαιρθσ προςζλευςθσ. 
Η επικοινωνία πρζπει να είναι κετικι, τονίηοντασ τθν επικυμία του ςχολείου για ςυνεργαςία και τθν 
ανάγκθ να εξαςφαλιςτεί ότι ο μακθτισ δε χάνει μζροσ τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ. 
Διαχείριςη Επαναλαμβανόμενων Αργοποριϊν: 
Εάν θ αργοπορία ςυνεχίηεται ςυςτθματικά, ο δάςκαλοσ προγραμματίηει μια ςυνάντθςθ με τουσ 
γονείσ για να ςυηθτιςουν το ηιτθμα ςε βάκοσ. 
Κατά τθ ςυνάντθςθ, ο δάςκαλοσ προςπακεί να κατανοιςει τυχόν λόγουσ για τθν αργοπορία (π.χ. 
ςυγκοινωνιακά προβλιματα, οικογενειακζσ δυςκολίεσ) και προτείνει λφςεισ, όπωσ θ καλφτερθ 
οργάνωςθ του πρωινοφ προγράμματοσ ι θ αναηιτθςθ βοικειασ από άλλουσ ςυγγενείσ. 
΢υνεργαςία με το ΢χολείο: 
Οι γονείσ ενκαρρφνονται να ςυνεργαςτοφν με το ςχολείο για να βρουν μια βιϊςιμθ λφςθ. Σο ςχολείο 
μπορεί να προςφζρει πρακτικζσ ςυμβουλζσ για τθ διαχείριςθ του χρόνου το πρωί ι να προτείνει 
εναλλακτικζσ λφςεισ για τθ μεταφορά του παιδιοφ. 
Εάν το ηιτθμα είναι επαναλαμβανόμενο και ςθμαντικό, μπορεί να ηθτθκεί θ βοικεια του ΢υλλόγου 
Γονζων και Κθδεμόνων για τθν υποςτιριξθ τθσ οικογζνειασ. 
Παρακολοφκθςθ και Ενίςχυςθ: 
Ο δάςκαλοσ παρακολουκεί τθν πρόοδο και ενκαρρφνει τόςο τουσ μακθτζσ όςο και τουσ γονείσ όταν 
παρατθρείται βελτίωςθ ςτθν ζγκαιρθ προςζλευςθ. 
Η κετικι ενίςχυςθ, όπωσ μια μικρι επιβράβευςθ ι ζνα επαινετικό ςχόλιο προσ τον μακθτι, μπορεί 
να ςυμβάλει ςτθ ςυνζχιςθ τθσ καλισ ςυμπεριφοράσ. 
Η διαχείριςθ τθσ αργοπορθμζνθσ προςζλευςθσ ςε μακθτζσ δθμοτικοφ απαιτεί ευαιςκθςία, 
κατανόθςθ και ςυνεργαςία. Οι εκπαιδευτικοί πρζπει να επικοινωνοφν με τουσ γονείσ με ςεβαςμό και 
να τουσ κακοδθγοφν προσ τθν επίλυςθ του προβλιματοσ, εξαςφαλίηοντασ ότι θ διαδικαςία δεν 
επιβαρφνει τουσ μακθτζσ. Η καλι επικοινωνία και θ ςυνεργαςία μεταξφ ςχολείου και οικογζνειασ 
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είναι το κλειδί για τθ διαςφάλιςθ τθσ ζγκαιρθσ προςζλευςθσ και τθν επιτυχία των μακθτϊν. 
 
 

Παραμονή 
 
΢εβαςμόσ 
 
Κανόνασ για τουσ Μαθητζσ: Οι μακθτζσ πρζπει να δείχνουν ςεβαςμό προσ όλουσ, ανεξαρτιτωσ 
διαφορϊν, και να αντιμετωπίηουν το ςχολικό περιβάλλον με ευγζνεια και φροντίδα. 
 
Kαθοδήγηςη Εκπαιδευτικϊν: Οι εκπαιδευτικοί ζχουν τθν ευκφνθ να διδάςκουν και να προάγουν τθν 
αξία του ςεβαςμοφ μζςω του παραδείγματοσ και τθσ κακθμερινισ αλλθλεπίδραςθσ. Πρζπει να 
αντιμετωπίηουν τουσ μακθτζσ με ςεβαςμό και να δθμιουργοφν ζνα υποςτθρικτικό και χωρίσ 
αποκλειςμοφσ περιβάλλον μάκθςθσ. 
 
Ευθφνη Γονζων: Οι γονείσ οφείλουν να ενιςχφουν τθν αξία του ςεβαςμοφ ςτο ςπίτι και να 
ςυνεργάηονται με το ςχολείο για να διαςφαλίςουν ότι τα παιδιά τουσ αναπτφςςουν και διατθροφν 
ςεβαςμό προσ τουσ άλλουσ. Πρζπει να υποςτθρίηουν τθ ςχολικι μονάδα ςτθν επιβολι αυτοφ του 
κανόνα και να ενκαρρφνουν τα παιδιά να είναι ςυνεπι. 
 
 Τπευθυνότητα 
 
Κανόνασ για τουσ Μαθητζσ: Οι μακθτζσ πρζπει να αναλαμβάνουν τθν ευκφνθ για τισ πράξεισ τουσ, 
να τθροφν τισ υποχρεϊςεισ τουσ και να δείχνουν ςυνζπεια ςτθ ςυμπεριφορά τουσ. 
 
Καθοδήγηςη Εκπαιδευτικϊν: Οι εκπαιδευτικοί πρζπει να ενκαρρφνουν τουσ μακθτζσ να αναπτφξουν 
υπευκυνότθτα, προςφζροντασ ςαφείσ οδθγίεσ, υποςτιριξθ και κακοδιγθςθ για τθν επίτευξθ των 
ακαδθμαϊκϊν και προςωπικϊν τουσ ςτόχων. Πρζπει επίςθσ να παρζχουν ευκαιρίεσ για τθν ανάπτυξθ 
αυτισ τθσ αξίασ μζςω τθσ ανάκεςθσ εργαςιϊν που προάγουν τθν υπευκυνότθτα. 
 
Ευθφνη Γονζων: Οι γονείσ πρζπει να ςτθρίηουν τθν ανάπτυξθ τθσ υπευκυνότθτασ ςτα παιδιά τουσ, 
διαςφαλίηοντασ ότι ολοκλθρϊνουν τισ ςχολικζσ τουσ υποχρεϊςεισ και ότι ακολουκοφν τουσ κανόνεσ 
του ςχολείου. Πρζπει επίςθσ να αποτελοφν πρότυπα υπευκυνότθτασ ςτθν κακθμερινι τουσ ηωι. 
 
 
΢υνεργαςία 
Κανόνασ για τουσ Μακθτζσ: Οι μακθτζσ πρζπει να ςυνεργάηονται με τουσ ςυμμακθτζσ τουσ και τουσ 
εκπαιδευτικοφσ με πνεφμα αμοιβαίου ςεβαςμοφ και υποςτιριξθσ. 
Κακοδιγθςθ Εκπαιδευτικϊν: Οι εκπαιδευτικοί ζχουν τθν ευκφνθ να ενκαρρφνουν τθν ομαδικι 
εργαςία και να δθμιουργοφν ευκαιρίεσ για ςυνεργαςία μζςω ομαδικϊν εργαςιϊν και 
δραςτθριοτιτων. Πρζπει να παρζχουν κακοδιγθςθ για τθν ανάπτυξθ δεξιοτιτων ςυνεργαςίασ και 
επίλυςθσ ςυγκροφςεων. 
Ευκφνθ Γονζων: Οι γονείσ πρζπει να υποςτθρίηουν τθν αξία τθσ ςυνεργαςίασ ςτο ςπίτι, 
ενκαρρφνοντασ τα παιδιά τουσ να ςυμμετζχουν ςε ομαδικζσ δραςτθριότθτεσ και να δουλεφουν με 
άλλουσ προσ τθν επίτευξθ κοινϊν ςτόχων. Πρζπει επίςθσ να ςυνεργάηονται με τουσ εκπαιδευτικοφσ 
για τθν προαγωγι αυτισ τθσ αξίασ. 
 Αυτοπεικαρχία 
Κανόνασ για τουσ Μακθτζσ: Οι μακθτζσ πρζπει να επιδεικνφουν αυτοπεικαρχία, τθρϊντασ τουσ 
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κανόνεσ και ελζγχοντασ τθ ςυμπεριφορά τουσ. 
Κακοδιγθςθ Εκπαιδευτικϊν: Οι εκπαιδευτικοί πρζπει να διδάςκουν τθν αυτοπεικαρχία μζςω τθσ 
δθμιουργίασ ςαφϊν προςδοκιϊν και τθσ προςφοράσ υποςτιριξθσ για τθν ανάπτυξθ αυτοελζγχου. 
Πρζπει να παρζχουν ευκαιρίεσ για τθν εξάςκθςθ τθσ αυτοπεικαρχίασ μζςω διαφόρων εκπαιδευτικϊν 
δραςτθριοτιτων. 
Ευκφνθ Γονζων: Οι γονείσ πρζπει να υποςτθρίηουν τθν ανάπτυξθ τθσ αυτοπεικαρχίασ ςτο ςπίτι, 
βοθκϊντασ τα παιδιά τουσ να κατανοοφν και να τθροφν τουσ κανόνεσ του ςχολείου και τθσ 
οικογζνειασ. Πρζπει επίςθσ να ενκαρρφνουν τθν ανάπτυξθ δεξιοτιτων αυτορρφκμιςθσ και 
διαχείριςθσ χρόνου. 
 
 
1. ΢υμπεριφορά των Μαθητϊν κατά το Διάλειμμα 
 
΢εβαςμόσ και Ευγζνεια: Οι μακθτζσ πρζπει να ςυμπεριφζρονται με ςεβαςμό και ευγζνεια προσ τουσ 
ςυμμακθτζσ και τουσ εκπαιδευτικοφσ. Αυτό περιλαμβάνει τθ χριςθ ευγενικισ γλϊςςασ, τθν αποφυγι 
διαπλθκτιςμϊν και τθ διαςφάλιςθ ότι όλοι οι μακθτζσ αιςκάνονται άνετα και αςφαλείσ κατά τθ 
διάρκεια του διαλείμματοσ. 
 
Σιρθςθ Κανόνων Αςφάλειασ: Οι μακθτζσ πρζπει να τθροφν τουσ κανόνεσ αςφαλείασ που ιςχφουν 
ςτουσ χϊρουσ του ςχολείου κατά το διάλειμμα. Απαγορεφεται θ χριςθ επικίνδυνων παιχνιδιϊν, θ 
είςοδοσ ςε περιοχζσ που δεν επιτρζπεται και θ εμπλοκι ςε δραςτθριότθτεσ που μπορεί να 
προκαλζςουν ατυχιματα. 
 
Τπευκυνότθτα και Φροντίδα για το Περιβάλλον: Οι μακθτζσ πρζπει να φροντίηουν τουσ ςχολικοφσ 
χϊρουσ, αποφεφγοντασ τθν καταςτροφι των εγκαταςτάςεων και διατθρϊντασ τθν κακαριότθτα. Σα 
απορρίμματα πρζπει να τοποκετοφνται ςτουσ κάδουσ απορριμμάτων και οι κοινόχρθςτοι χϊροι 
πρζπει να παραμζνουν τακτοποιθμζνοι. 
 
Ενκάρρυνςθ τθσ ΢υνεργαςίασ και τθσ ΢υμμετοχισ: Οι μακθτζσ ενκαρρφνονται να ςυμμετζχουν ςε 
ομαδικά παιχνίδια και δραςτθριότθτεσ που προάγουν τθ ςυνεργαςία και τθν αλλθλεγγφθ μεταξφ 
τουσ. Απαγορεφεται ο αποκλειςμόσ ι θ περικωριοποίθςθ ςυμμακθτϊν από τισ δραςτθριότθτεσ του 
διαλείμματοσ. 
 
Καθοδήγηςη των Δαςκάλων 
Εποπτεία και Αςφάλεια: Οι εφθμερεφοντεσ δάςκαλοι ζχουν τθν ευκφνθ να επιβλζπουν τουσ μακθτζσ 
κατά τθ διάρκεια του διαλείμματοσ, διαςφαλίηοντασ ότι τθροφνται οι κανόνεσ αςφαλείασ και ότι 
αποτρζπονται οι τυχόν επικίνδυνεσ ι ακατάλλθλεσ ςυμπεριφορζσ. 
Διδαςκαλία και Ενίςχυςθ Θετικϊν ΢υμπεριφορϊν: Οι δάςκαλοι πρζπει να ενιςχφουν τθ ςωςτι 
ςυμπεριφορά, παρζχοντασ ανατροφοδότθςθ ςτουσ μακθτζσ και επαινϊντασ τισ κετικζσ ενζργειεσ. 
Οφείλουν να διδάςκουν ςτουσ μακθτζσ τθν αξία τθσ ςυνεργαςίασ, τθσ αλλθλεγγφθσ και του 
ςεβαςμοφ προσ τουσ άλλουσ. 
Παρζμβαςθ και Επίλυςθ ΢υγκροφςεων: ΢ε περίπτωςθ ςυγκροφςεων ι διαφωνιϊν, οι δάςκαλοι 
πρζπει να παρεμβαίνουν άμεςα, βοθκϊντασ τουσ μακθτζσ να επιλφςουν τισ διαφορζσ τουσ με 
ειρθνικό και δίκαιο τρόπο. Εάν χρειάηεται, μποροφν να προτείνουν εναλλακτικζσ λφςεισ και να 
ενκαρρφνουν τθ ςυηιτθςθ μεταξφ των εμπλεκομζνων. 
Δθμιουργία Κατάλλθλου Περιβάλλοντοσ: Οι δάςκαλοι φροντίηουν ϊςτε οι μακθτζσ να ζχουν 
πρόςβαςθ ςε κατάλλθλο εξοπλιςμό και χϊρο για τισ δραςτθριότθτεσ τουσ. Επίςθσ, διαςφαλίηουν ότι 
οι χϊροι του ςχολείου χρθςιμοποιοφνται με τρόπο που ενκαρρφνει τθ δθμιουργικι και αςφαλι 
απαςχόλθςθ των μακθτϊν. 
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΢υνεργαςία και Ευθφνη των Γονζων 
 
Ενθμζρωςθ και Τποςτιριξθ των ΢χολικϊν Κανόνων: Οι γονείσ ζχουν τθν ευκφνθ να ενθμερϊνουν τα 
παιδιά τουσ για τουσ κανόνεσ του ςχολείου και να τουσ ενκαρρφνουν να τουσ τθροφν. Η υποςτιριξθ 
των γονζων είναι κρίςιμθ για τθν ενίςχυςθ τθσ ςυνζπειασ και τθσ υπευκυνότθτασ των μακθτϊν. 
Προαγωγι Θετικϊν ΢υμπεριφορϊν ςτο ΢πίτι: Οι γονείσ πρζπει να διδάςκουν ςτα παιδιά τουσ τθν αξία 
τθσ ευγζνειασ, τθσ ςυνεργαςίασ και του ςεβαςμοφ προσ τουσ άλλουσ, ενιςχφοντασ αυτζσ τισ αρχζσ ςτο 
ςπίτι. Η ςτακερι καλλιζργεια αυτϊν των αξιϊν ςυμβάλλει ςτθ κετικι ςυμπεριφορά των μακθτϊν 
κατά το διάλειμμα. 
 
΢υνεργαςία με τουσ Εκπαιδευτικοφσ: Οι γονείσ πρζπει να διατθροφν ανοιχτι επικοινωνία με τουσ 
εκπαιδευτικοφσ, ειδικά αν υπάρξουν προβλιματα ςυμπεριφοράσ ι άλλεσ ανθςυχίεσ. Η ςυνεργαςία 
με το ςχολείο είναι απαραίτθτθ για τθν αντιμετϊπιςθ οποιωνδιποτε ηθτθμάτων και για τθ 
διαςφάλιςθ τθσ ευθμερίασ των μακθτϊν. 
Τποςτιριξθ Κοινωνικϊν Δεξιοτιτων: Οι γονείσ ενκαρρφνονται να βοθκοφν τα παιδιά τουσ να 
αναπτφξουν κοινωνικζσ δεξιότθτεσ, όπωσ θ επίλυςθ ςυγκροφςεων και θ ςυνεργαςία, που είναι 
ςθμαντικζσ για τθν ομαλι κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ κατά το διάλειμμα. 
 

Αποχϊρηςη 
 
Η αςφαλισ και οργανωμζνθ αποχϊρθςθ των μακθτϊν από τθ ςχολικι μονάδα είναι υψίςτθσ 
ςθμαςίασ για τθν προςταςία τουσ και τθν εφρυκμθ λειτουργία του ςχολείου. Ο παρακάτω 
κανονιςμόσ ορίηει τουσ όρουσ και τισ προχποκζςεισ αποχϊρθςθσ των μακθτϊν, με ςυγκεκριμζνεσ 
ευκφνεσ για τουσ μακθτζσ, τουσ εκπαιδευτικοφσ και τουσ γονείσ. 
 
1. Κανόνασ για τον μακθτι: 
Ο μακθτισ οφείλει να αποχωρεί από τθ ςχολικι μονάδα με υπευκυνότθτα, ακολουκϊντασ τισ 
διαδικαςίεσ και τισ οδθγίεσ που ορίηονται από το ςχολείο. Πρζπει να παραμείνει ςτον 
προκακοριςμζνο χϊρο αναμονισ μζχρι τθν άφιξθ του γονζα ι του κθδεμόνα, εφόςον αυτό είναι 
απαραίτθτο. 
Ο μακθτισ δεν επιτρζπεται να αποχωριςει από το ςχολείο πριν από τθ λιξθ του ςχολικοφ ωραρίου, 
εκτόσ εάν ζχει δοκεί άδεια από τθ διεφκυνςθ του ςχολείου και υπάρχει ζγκριςθ του γονζα. ΢ε 
περίπτωςθ που το παιδί φεφγει με λεωφορείο, οφείλει να ςυμμορφϊνεται με τουσ κανόνεσ 
αςφάλειασ κατά τθ μεταφορά. 
2. Κακοδιγθςθ από τον εκπαιδευτικό: 
Ο εκπαιδευτικόσ ζχει τθν ευκφνθ να επιβλζπει τθ διαδικαςία αποχϊρθςθσ των μακθτϊν, 
διαςφαλίηοντασ ότι αυτι γίνεται με τάξθ και αςφάλεια. Οφείλει να παρακολουκεί ότι οι μακθτζσ 
αποχωροφν από τθν τάξθ και τουσ χϊρουσ του ςχολείου ςφμφωνα με το κακοριςμζνο πρόγραμμα και 
χωρίσ να δθμιουργοφνται ςυνωςτιςμοί ι αταξία. 
Ο εκπαιδευτικόσ πρζπει να διαςφαλίηει ότι κανζνασ μακθτισ δεν αποχωρεί από το ςχολείο χωρίσ τθν 
κατάλλθλθ άδεια ι ςυνοδεία, εάν αυτό προβλζπεται από τουσ κανονιςμοφσ του ςχολείου. Επίςθσ, 
πρζπει να ενθμερϊνει τουσ γονείσ για τυχόν προβλιματα που προκφπτουν κατά τθν αποχϊρθςθ του 
μακθτι. 
3. Ευκφνθ του γονζα: 
Ο γονζασ οφείλει να παραλαμβάνει το παιδί του ςτθν κακοριςμζνθ ϊρα αποχϊρθςθσ, ι να 
ενθμερϊνει εγκαίρωσ το ςχολείο ςε περίπτωςθ κακυςτζρθςθσ ι εάν κάποιοσ άλλοσ κα παραλάβει το 
παιδί. ΢ε περίπτωςθ που ο γονζασ αδυνατεί να παραλάβει το παιδί, πρζπει να παρζχει γραπτι άδεια 
για τθν παραλαβι από τρίτο άτομο. 
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Ο γονζασ πρζπει να ενθμερϊνει το ςχολείο εάν το παιδί κα αποχωριςει νωρίτερα για οποιονδιποτε 
λόγο, δίνοντασ τθ γραπτι ςυναίνεςι του. ΢ε περιπτϊςεισ που το παιδί επιςτρζφει μόνο του ςτο ςπίτι, 
ο γονζασ πρζπει να ενθμερϊνει το ςχολείο για τθν άδεια αυτι με επίςθμθ διλωςθ. 
4. Διαδικαςίεσ και Προχποκζςεισ Αςφαλοφσ Αποχϊρθςθσ: 
Πρόωρθ Αποχϊρθςθ: ΢ε περιπτϊςεισ που απαιτείται πρόωρθ αποχϊρθςθ του μακθτι, ο γονζασ 
πρζπει να υποβάλει αίτθμα ςτο ςχολείο και να υπάρχει καταγεγραμμζνθ ζγκριςθ από τθ διεφκυνςθ. 
Ο μακθτισ δεν κα αποχωρεί χωρίσ τθ ςυνοδεία του γονζα ι ατόμου που ζχει εξουςιοδοτθκεί από τον 
γονζα. 
Αποχϊρθςθ με Λεωφορείο: Οι μακθτζσ που χρθςιμοποιοφν ςχολικό λεωφορείο πρζπει να 
περιμζνουν ςτον προκακοριςμζνο χϊρο και να ακολουκοφν τισ οδθγίεσ των υπεφκυνων ςυνοδϊν. Οι 
γονείσ οφείλουν να ενθμερϊνουν το ςχολείο για οποιαδιποτε αλλαγι ςτο πρόγραμμα μεταφοράσ 
του παιδιοφ τουσ. 
Κανονικι Αποχϊρθςθ: Οι μακθτζσ πρζπει να ακολουκοφν τισ οδθγίεσ των εκπαιδευτικϊν και να 
παραμζνουν ςτον χϊρο του ςχολείου μζχρι τθν άφιξθ του γονζα ι κθδεμόνα, όταν απαιτείται. ΢ε 
περίπτωςθ που ο μακθτισ αποχωρεί αυτόνομα, πρζπει να υπάρχει γραπτι άδεια από τον γονζα. 
5. ΢χζδιο Ζκτακτθσ Ανάγκθσ: 
΢ε περιπτϊςεισ ζκτακτθσ ανάγκθσ, όπωσ ακραία καιρικά φαινόμενα ι άλλεσ καταςτάςεισ που μπορεί 
να επθρεάςουν τθν αποχϊρθςθ, οι μακθτζσ και οι γονείσ κα ενθμερϊνονται μζςω επίςθμων 
ανακοινϊςεων από το ςχολείο. Οι γονείσ οφείλουν να τθροφν τισ οδθγίεσ και να ςυνεργάηονται με το 
ςχολείο για τθν αςφάλεια των μακθτϊν. 
 
 

2. ΢υμπεριφορά Μαθητϊν/τριϊν - Παιδαγωγικόσ Ζλεγχοσ 
 

΢υμπεριφορά  
Αξίεσ: ΢εβαςμόσ, Δικαιοςφνθ, Ευγζνεια, Ακεραιότθτα 
 
Κανόνασ για τον μακθτι: 
Οι μακθτζσ οφείλουν να ςυμπεριφζρονται με ςεβαςμό, δικαιοςφνθ και ευγζνεια προσ όλουσ. Κάκε 
μορφι αδικίασ, προςβλθτικισ ςυμπεριφοράσ ι ανεντιμότθτασ αποφεφγεται. Η ακεραιότθτα είναι 
κρίςιμθ για τισ αλλθλεπιδράςεισ τουσ. 
 
Κακοδιγθςθ από τον εκπαιδευτικό: 
Οι εκπαιδευτικοί καλλιεργοφν τθν ζννοια του ςεβαςμοφ και τθσ δικαιοςφνθσ, επιβραβεφοντασ τισ 
ςωςτζσ ςυμπεριφορζσ και διαχειριηόμενοι τισ ακατάλλθλεσ με τρόπο παιδαγωγικό. Με τθ ςτάςθ τουσ 
διδάςκουν τθν ακεραιότθτα και τθν ευγζνεια. 
 
Ευκφνθ του γονζα: 
Οι γονείσ υποςτθρίηουν τθ διδαςκαλία των αξιϊν αυτϊν ςτο ςπίτι, ενιςχφοντασ τθ δίκαιθ και 
ευγενικι ςυμπεριφορά των παιδιϊν τουσ και ςυνεργάηονται με το ςχολείο για τθν εφαρμογι 
παιδαγωγικοφ ελζγχου όταν χρειάηεται. 
 

Παιδαγωγικόσ Ζλεγχοσ 
 
Ο παιδαγωγικόσ ζλεγχοσ αναφζρεται ςτθ διαδικαςία με τθν οποία ο εκπαιδευτικόσ παρακολουκεί, 
κακοδθγεί και διορκϊνει τθ ςυμπεριφορά και τισ πράξεισ των μακθτϊν με ςτόχο τθν προαγωγι τθσ 
προςωπικισ, θκικισ και κοινωνικισ τουσ ανάπτυξθσ. Είναι μια μορφι ελζγχου που ζχει κυρίωσ 
παιδαγωγικό χαρακτιρα και αποςκοπεί ςτθ βελτίωςθ του μακθτι, όχι μόνο ακαδθμαϊκά, αλλά και ωσ 
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άτομο μζςα ςτθν κοινωνία. 
 
΢τοιχεία του παιδαγωγικοφ ελζγχου: 
Κακοδιγθςθ: Ο εκπαιδευτικόσ προςφζρει ςυμβουλζσ και υποςτιριξθ, βοθκϊντασ τον μακθτι να 
κατανοιςει πϊσ μπορεί να βελτιϊςει τθ ςυμπεριφορά του ι τισ ςχολικζσ του επιδόςεισ. 
 
Διόρκωςθ ςυμπεριφοράσ: Όταν οι μακθτζσ παρουςιάηουν ςυμπεριφορζσ που δεν είναι κατάλλθλεσ, 
ο παιδαγωγικόσ ζλεγχοσ περιλαμβάνει τθ διόρκωςθ αυτϊν των ςυμπεριφορϊν με τρόπο που να 
προάγει τθν αυτογνωςία και τθν υπευκυνότθτα. 
 
Ενίςχυςθ κετικϊν ςυμπεριφορϊν: Ο εκπαιδευτικόσ αναγνωρίηει και επιβραβεφει τισ κετικζσ 
ςυμπεριφορζσ των μακθτϊν, ϊςτε να ενιςχυκοφν οι καλζσ πρακτικζσ και να διαμορφωκοφν κετικά 
πρότυπα. 
 
Προςαρμοςτικότθτα: Ο παιδαγωγικόσ ζλεγχοσ λαμβάνει υπόψθ τισ ατομικζσ ανάγκεσ και 
ιδιαιτερότθτεσ των μακθτϊν, και δεν εφαρμόηεται με τιμωρθτικό τρόπο, αλλά με ςτόχο τθ βοικεια 
και τθν εξζλιξι τουσ. 
 
Εκπαίδευςθ ςτθν αυτογνωςία: Ο παιδαγωγικόσ ζλεγχοσ βοθκά τουσ μακθτζσ να αναγνωρίςουν τισ 
πράξεισ τουσ και να αναλάβουν ευκφνθ για τισ επιπτϊςεισ αυτϊν, αναπτφςςοντασ ζτςι τθν θκικι τουσ 
κρίςθ και τθν αυτοεκτίμθςθ. 
 
Ο παιδαγωγικόσ ζλεγχοσ, λοιπόν, δεν ζχει ςχζςθ με αυταρχικό ι τιμωρθτικό ζλεγχο, αλλά με μια 
διαδικαςία κακοδιγθςθσ και ανάπτυξθσ, που βοθκά τον μακθτι να αναπτφξει κριτικι ςκζψθ, 
αυτονομία και υπευκυνότθτα. 
 
Ο μακθτισ οφείλει να ςζβεται τουσ κανόνεσ ςυμπεριφοράσ του ςχολείου και να δείχνει 
υπευκυνότθτα ςτισ πράξεισ και τισ αποφάςεισ του. ΢ε περιπτϊςεισ όπου θ ςυμπεριφορά του 
παρεκκλίνει από τισ αξίεσ του ςεβαςμοφ, τθσ ςυνεργαςίασ, οφείλει να δεχκεί τον παιδαγωγικό ζλεγχο 
με διάκεςθ αυτοβελτίωςθσ. 
Ο μακθτισ αναλαμβάνει τθν ευκφνθ για τισ πράξεισ του και εργάηεται προσ τθν ενίςχυςθ των 
προςωπικϊν και κοινωνικϊν του αξιϊν, όπωσ θ ενςυναίςκθςθ, θ δικαιοςφνθ και ο ςεβαςμόσ προσ 
τουσ άλλουσ. 
2. Κακοδιγθςθ από τον εκπαιδευτικό: 
Ο εκπαιδευτικόσ ζχει τθν ευκφνθ να εφαρμόηει τον παιδαγωγικό ζλεγχο με γνϊμονα τθν ενίςχυςθ 
των αξιϊν του ςεβαςμοφ, τθσ υπευκυνότθτασ και τθσ ςυνεργαςίασ. Ο παιδαγωγικόσ ζλεγχοσ γίνεται 
με τρόπο που καλλιεργεί τθν αυτογνωςία και τθν κριτικι ςκζψθ του μακθτι, χωρίσ τιμωρθτικό 
χαρακτιρα. 
Ο εκπαιδευτικόσ οφείλει να χρθςιμοποιεί τισ αφορμζσ για παιδαγωγικό ζλεγχο ωσ ευκαιρία για 
διάλογο και προβλθματιςμό, βοθκϊντασ τον μακθτι να κατανοιςει τισ επιπτϊςεισ των πράξεϊν του 
και να αναπτφξει τισ θκικζσ και κοινωνικζσ του δεξιότθτεσ. 
3. Ευκφνθ του γονζα: 
Ο γονζασ είναι υπεφκυνοσ να υποςτθρίηει τθ διαδικαςία του παιδαγωγικοφ ελζγχου, επικοινωνϊντασ 
με το ςχολείο και ςυνεργαηόμενοσ με τουσ εκπαιδευτικοφσ για τθ διαμόρφωςθ κετικϊν προτφπων 
ςυμπεριφοράσ. 
Ο γονζασ προωκεί τισ ίδιεσ αξίεσ ςτο ςπίτι και καλλιεργεί τθν αίςκθςθ ευκφνθσ και θκικισ ςτον 
μακθτι, ενιςχφοντασ τθν προςπάκεια του ςχολείου για τθ διαμόρφωςθ ενόσ ςυνειδθτοποιθμζνου 
και υπεφκυνου πολίτθ. 
Ο γονζασ ςυμβάλλει ςτθν κατανόθςθ των αξιϊν από τον μακθτι και ενκαρρφνει τθν εφαρμογι τουσ 
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ςτθν κακθμερινι ηωι, βοθκϊντασ τον να διαχειριςτεί τισ προκλιςεισ τθσ ςχολικισ και κοινωνικισ του 
ηωισ με υπευκυνότθτα και αυτοςεβαςμό. 
 

3. Πρόληψη Φαινομζνων Βίασ και ΢χολικοφ Εκφοβιςμοφ 
 
…ενημζρωςη για την πλατφόρμα, για την ομάδα που ζχει αναλάβει την διαχείριςη φαινομζνων, 
για τισ δράςεισ ςτο πλαίςιο τησ πρόληψησ …. 
 
Είδη βίασ 
 
΢ωματικι βία: Χριςθ φυςικισ δφναμθσ που προκαλεί τραυματιςμό ι βλάβθ ςτο ςϊμα ενόσ άλλου 
ατόμου (π.χ. χτυπιματα, ςπρωξίματα). 
 
Λεκτικι βία: Χριςθ προςβλθτικισ γλϊςςασ ι επικετικϊν ςχολίων που πλθγϊνουν τθν ψυχολογία του 
άλλου (π.χ. φβρεισ, προςβολζσ). 
 
Ψυχολογικι ι ςυναιςκθματικι βία: Καταςτάςεισ που προκαλοφν ψυχολογικι πίεςθ ι φόβο μζςω 
εκφοβιςμοφ, απειλϊν ι χειραγϊγθςθσ (π.χ. εκφοβιςμόσ, αποκλειςμόσ από ομάδεσ). 
 
΢εξουαλικι βία: Κάκε ανεπικφμθτθ ςεξουαλικι επαφι ι παρενόχλθςθ. 
 
Κοινωνικι βία: Πράξεισ που οδθγοφν ςτον αποκλειςμό κάποιου ατόμου από κοινωνικζσ 
δραςτθριότθτεσ ι ομάδεσ (π.χ. αποκλειςμόσ από παρζεσ). 
 
Ηλεκτρονικι βία (cyberbullying): Βία που εκφράηεται μζςω διαδικτυακϊν ι τεχνολογικϊν μζςων, 
όπωσ μθνφματα μίςουσ, παρενόχλθςθ μζςω socialmedia. 
 
Κανονιςμόσ για την αντιμετϊπιςη τησ βίασ 
1. Κανόνασ για τον μακθτι: 
Ο μακθτισ οφείλει να αποφεφγει κάκε μορφι βίασ και να ςζβεται τουσ ςυμμακθτζσ και τουσ 
εκπαιδευτικοφσ. Η ςυμμετοχι ςε πράξεισ ςωματικισ, λεκτικισ, ψυχολογικισ, ι θλεκτρονικισ βίασ 
απαγορεφεται αυςτθρά. ΢ε περίπτωςθ που γίνει μάρτυρασ βίασ, οφείλει να ενθμερϊςει άμεςα ζναν 
εκπαιδευτικό ι το αρμόδιο προςωπικό του ςχολείου. 
Ο μακθτισ πρζπει να ενιςχφει τον ςεβαςμό, τθ ςυνεργαςία και τθν ενςυναίςκθςθ ςτισ ςχζςεισ του με 
τουσ άλλουσ, προωκϊντασ τθν κατανόθςθ και τθν ειρθνικι ςυνφπαρξθ. 
2. Κακοδιγθςθ από τον εκπαιδευτικό: 
Ο εκπαιδευτικόσ ζχει τθν ευκφνθ να επιτθρεί τισ ςχζςεισ των μακθτϊν και να αναγνωρίηει ςθμάδια 
βίασ ι εκφοβιςμοφ. Όταν παρατθρείται βία, πρζπει να παρεμβαίνει άμεςα και να προωκεί τθ 
ςυηιτθςθ με ςτόχο τθν κατανόθςθ των ςυνεπειϊν και τθν επίλυςθ του προβλιματοσ. 
Ο εκπαιδευτικόσ πρζπει να καλλιεργεί ζνα περιβάλλον εμπιςτοςφνθσ, όπου οι μακθτζσ αιςκάνονται 
άνετα να εκφράηουν τισ ανθςυχίεσ τουσ ςχετικά με κζματα βίασ. Παράλλθλα, εκπαιδεφει τουσ 
μακθτζσ ςχετικά με τισ επιπτϊςεισ τθσ βίασ και προάγει τθν ειρθνικι επίλυςθ ςυγκροφςεων. 
Ενθμερϊνει τουσ γονείσ για τθν πλατφόρμα stopbullying(https://stop-bullying.gov.gr) κακϊσ και τισ 
δράςεισ ςτο πλαίςιο τθσ πρόλθψθσ. 
3. Ευκφνθ του γονζα: 
Ο γονζασ πρζπει να παρακολουκεί τθ ςυμπεριφορά του παιδιοφ του, να αναγνωρίηει ςθμάδια που 
υποδθλϊνουν ότι εμπλζκεται ςε βία (είτε ωσ κφτθσ είτε ωσ κφμα) και να ςυνεργάηεται με το ςχολείο 
για τθν αντιμετϊπιςθ των προβλθμάτων. 
Ο γονζασ οφείλει να προωκεί ςτο ςπίτι αξίεσ όπωσ θ ςυνεργαςία, θ κατανόθςθ και θ ενςυναίςκθςθ, 

https://stop-bullying.gov.gr/
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ενιςχφοντασ τθ ςωςτι διαχείριςθ των ςυναιςκθμάτων του παιδιοφ και τον ςεβαςμό προσ τουσ 
άλλουσ. 
Ο γονζασ ζχει τθν υποχρζωςθ να ενθμερϊνει το ςχολείο εάν διαπιςτϊςει οποιαδιποτε περίπτωςθ 
βίασ ι εκφοβιςμοφ και να ςυμμετζχει ενεργά ςτθν επίλυςθ των προβλθμάτων που ςχετίηονται με τθ 
ςυμπεριφορά του παιδιοφ του. 
 
Κανόνεσ και δράςεισ για τη ςχολική μονάδα: 
Εκπαίδευςθ και ενθμζρωςθ για τθ βία: 
 
Κανόνασ: Οι μακθτζσ πρζπει να ςυμμετζχουν ςε εκπαιδευτικά προγράμματα και ςεμινάρια ςχετικά 
με τα είδθ τθσ βίασ, τισ επιπτϊςεισ τθσ και τθ ςθμαςία τθσ ειρθνικισ επίλυςθσ ςυγκροφςεων. 
Δράςθ: Οργάνωςθ τακτικϊν ενθμερωτικϊν ςυναντιςεων, διαλζξεων και βιωματικϊν εργαςτθρίων με 
ειδικοφσ (π.χ. ψυχολόγουσ, κοινωνικοφσ λειτουργοφσ) για κζματα βίασ, εκφοβιςμοφ και διαχείριςθσ 
κυμοφ. 
 
Προϊκθςθ ομαδικϊν δραςτθριοτιτων: 
 
Κανόνασ: Οι μακθτζσ οφείλουν να ςυμμετζχουν ςε ομαδικζσ δραςτθριότθτεσ που ενιςχφουν τθ 
ςυνεργαςία και τθν αλλθλοβοικεια μεταξφ τουσ. 
Δράςθ: Δθμιουργία ομάδων υποςτιριξθσ και ενςωμάτωςθσ μακθτϊν μζςω ομαδικϊν εργαςιϊν, 
ακλθτικϊν δραςτθριοτιτων, κεατρικϊν παραςτάςεων και προγραμμάτων κοινωνικισ προςφοράσ 
που προάγουν τθ ςυνεργαςία και τθν ενςυναίςκθςθ. 
Αντιμετϊπιςθ περιςτατικϊν βίασ άμεςα: 
 
Κανόνασ: Όταν ςθμειωκεί περιςτατικό βίασ, το ςχολείο οφείλει να παρζμβει άμεςα και με 
υπευκυνότθτα, εξαςφαλίηοντασ ότι το κφμα κα ζχει τθν κατάλλθλθ υποςτιριξθ. 
Δράςθ: Δθμιουργία ειδικισ επιτροπισ διαχείριςθσ περιςτατικϊν βίασ, θ οποία κα αποτελείται από 
εκπαιδευτικοφσ, ψυχολόγουσ και γονείσ. Η επιτροπι κα καταγράφει και κα εξετάηει κάκε καταγγελία 
ι υποψία βίασ. 
Καλλιζργεια κουλτοφρασ ςεβαςμοφ και ενςυναίςκθςθσ: 
 
Κανόνασ: Οι μακθτζσ πρζπει να ςζβονται τουσ ςυμμακθτζσ τουσ και να κατανοοφν τθ ςθμαςία τθσ 
ςυνφπαρξθσ ςε ζνα ειρθνικό και αρμονικό ςχολικό περιβάλλον. 
Δράςθ: Ειςαγωγι εβδομαδιαίων ι μθνιαίων ςυηθτιςεων ςτθν τάξθ με κεματολογία που αφορά τισ 
ανκρϊπινεσ αξίεσ, τθ ςθμαςία του ςεβαςμοφ, τθσ αποδοχισ τθσ διαφορετικότθτασ και τθσ 
διαχείριςθσ των ςυγκροφςεων με ειρθνικό τρόπο. 
Κανόνεσ και δράςεισ για το ςπίτι (για τουσ γονείσ): 
΢υηιτθςθ για τα είδθ βίασ και τισ επιπτϊςεισ τουσ: 
 
Κανόνασ: Οι γονείσ πρζπει να ενθμερϊνουν τα παιδιά για τα είδθ βίασ και τισ επιπτϊςεισ τουσ ςτθν 
ψυχικι και ςωματικι υγεία. 
Δράςθ: Σακτικι ςυηιτθςθ με τα παιδιά ςχετικά με το τι είναι βία, πϊσ μποροφν να τθν αναγνωρίςουν 
και τι πρζπει να κάνουν ςε περίπτωςθ που βιϊςουν ι γίνουν μάρτυρεσ βίασ. 
Προϊκθςθ τθσ ειρθνικισ επίλυςθσ ςυγκροφςεων: 
 
Κανόνασ: Οι γονείσ πρζπει να προάγουν τθν επίλυςθ ςυγκροφςεων ςτο ςπίτι με ιρεμο και ειρθνικό 
τρόπο, δίνοντασ το καλό παράδειγμα. 
Δράςθ: Οι γονείσ μποροφν να εφαρμόηουν τεχνικζσ διαχείριςθσ κυμοφ και επίλυςθσ διαφωνιϊν μζςω 
ςυηιτθςθσ και αλλθλοκατανόθςθσ, ενκαρρφνοντασ τα παιδιά να εκφράηουν τα ςυναιςκιματά τουσ 
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χωρίσ επικετικότθτα. 
Παρακολοφκθςθ ςυμπεριφοράσ ςτο διαδίκτυο: 
 
Κανόνασ: Οι γονείσ οφείλουν να παρακολουκοφν τθ διαδικτυακι δραςτθριότθτα των παιδιϊν τουσ, 
ϊςτε να διαςφαλίςουν ότι δεν εμπλζκονται ςε περιςτατικά θλεκτρονικισ βίασ ι παρενόχλθςθσ. 
Δράςθ: Εγκατάςταςθ γονικοφ ελζγχου ςτισ θλεκτρονικζσ ςυςκευζσ και κακοδιγθςθ των παιδιϊν 
ςχετικά με αςφαλείσ πρακτικζσ χριςθσ του διαδικτφου. Οι γονείσ κα πρζπει να ςυηθτοφν ανοιχτά για 
τουσ κινδφνουσ του cyberbullying. 
Καλλιζργεια αξιϊν ςτο ςπίτι: 
 
Κανόνασ: Οι γονείσ πρζπει να ενιςχφουν τισ αξίεσ τθσ ενςυναίςκθςθσ, του ςεβαςμοφ και τθσ 
αλλθλοκατανόθςθσ μζςα ςτθν οικογζνεια. 
Δράςθ: Οι γονείσ να επιβραβεφουν τθ κετικι ςυμπεριφορά, να ενιςχφουν τθν αποδοχι τθσ 
διαφορετικότθτασ και να διδάςκουν το παιδί να βάηει τον εαυτό του ςτθ κζςθ του άλλου, ϊςτε να 
κατανοεί τισ επιπτϊςεισ τθσ βίασ. 
΢υνεργαςία με το ςχολείο: 
 
Κανόνασ: Οι γονείσ πρζπει να ςυνεργάηονται ςτενά με το ςχολείο, να ενθμερϊνουν για τυχόν 
ανθςυχίεσ και να παρακολουκοφν τθν πρόοδο του παιδιοφ τουσ ςτθ διαχείριςθ των ςυναιςκθμάτων 
και των ςχζςεων με τουσ ςυμμακθτζσ του. 
Δράςθ: ΢υμμετοχι ςε ςυναντιςεισ με το ςχολείο και προγράμματα εκπαίδευςθσ γονζων για τθν 
πρόλθψθ και αντιμετϊπιςθ τθσ βίασ, ςε ςυνεργαςία με εκπαιδευτικοφσ και ειδικοφσ. 
 

4. ΢χολικζσ Εκδηλϊςεισ – Δραςτηριότητεσ 
Αξίεσ: Δθμιουργικότθτα, Ομαδικό Πνεφμα, ΢υμμετοχι, Αυτοζκφραςθ 
 
Κανόνασ για τον μακθτι: 
Οι μακθτζσ ςυμμετζχουν ενεργά ςτισ ςχολικζσ εκδθλϊςεισ, καλλιεργϊντασ τθ δθμιουργικότθτά τουσ 
και αναπτφςςοντασ ομαδικό πνεφμα. Μζςα από αυτζσ τισ δραςτθριότθτεσ, εκφράηουν τα ταλζντα και 
τισ ιδζεσ τουσ. 
 
Κακοδιγθςθ από τον εκπαιδευτικό: 
Οι εκπαιδευτικοί ενκαρρφνουν τουσ μακθτζσ να ςυμμετζχουν ςε ςχολικζσ δραςτθριότθτεσ, δίνοντασ 
ζμφαςθ ςτθ ςυνεργαςία και τθν αυτοζκφραςθ. Τποςτθρίηουν τουσ μακθτζσ ςτθ δθμιουργικι τουσ 
ανάπτυξθ. 
 
Ευκφνθ του γονζα: 
Οι γονείσ ενκαρρφνουν τθ ςυμμετοχι των παιδιϊν τουσ ςε ςχολικζσ δραςτθριότθτεσ και εκδθλϊςεισ, 
βοθκϊντασ τα να αναπτφξουν τισ ικανότθτεσ τουσ. Παρζχουν υποςτιριξθ και αναγνωρίηουν τθ 
ςθμαςία τθσ δθμιουργικισ αυτοζκφραςθσ. 
 
΢υμπεριφορά των Μαθητϊν ςε Ενδοςχολικζσ και Εξωςχολικζσ Εκδηλϊςεισ 
1. Κανόνασ για τον μακθτι: 
Ο μακθτισ οφείλει να επιδεικνφει άψογθ ςυμπεριφορά τόςο ςε ενδοςχολικζσ όςο και ςε 
εξωςχολικζσ εκδθλϊςεισ, λειτουργϊντασ ωσ εκπρόςωποσ του ςχολείου. Αυτό ςθμαίνει ότι πρζπει να 
δείχνει ςεβαςμό προσ τουσ ςυμμακθτζσ, τουσ κακθγθτζσ, τουσ προςκεκλθμζνουσ και το ευρφτερο 
κοινό, να τθρεί τουσ κανόνεσ τθσ εκδιλωςθσ και να αποφεφγει οποιαδιποτε πράξθ ι ςυμπεριφορά 
που κα μποροφςε να βλάψει τθν εικόνα του ςχολείου. 
Ο μακθτισ πρζπει να ακολουκεί τισ οδθγίεσ των εκπαιδευτικϊν ι των υπεφκυνων τθσ εκδιλωςθσ και 
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να ςυμμετζχει με υπευκυνότθτα ςτισ δραςτθριότθτεσ, διαςφαλίηοντασ τθν ομαλι διεξαγωγι των 
εκδθλϊςεων. 
2. Κακοδιγθςθ από τον εκπαιδευτικό: 
Ο εκπαιδευτικόσ οφείλει να ενθμερϊνει τουσ μακθτζσ για τισ προςδοκίεσ και τουσ κανόνεσ 
ςυμπεριφοράσ που ιςχφουν ςε κάκε εκδιλωςθ, τόςο εντόσ όςο και εκτόσ ςχολείου. Πρζπει να 
διαςφαλίηει ότι οι μακθτζσ κατανοοφν τθ ςθμαςία τθσ ςωςτισ ςυμπεριφοράσ και τθσ εκπροςϊπθςθσ 
του ςχολείου με υπευκυνότθτα. 
Ο εκπαιδευτικόσ πρζπει να επιβλζπει τθ ςυμπεριφορά των μακθτϊν κατά τθ διάρκεια των 
εκδθλϊςεων και να παρεμβαίνει όπου χρειάηεται, εξθγϊντασ τισ ςυνζπειεσ τθσ ακατάλλθλθσ 
ςυμπεριφοράσ και προωκϊντασ τθν ενςυνείδθτθ ςυμμετοχι. 
3. Ευκφνθ του γονζα: 
Ο γονζασ οφείλει να υποςτθρίηει το παιδί του ςτθν κατανόθςθ τθσ ςθμαςίασ τθσ υπεφκυνθσ και 
ςεβαςτισ ςυμπεριφοράσ κατά τθ διάρκεια των ενδοςχολικϊν και εξωςχολικϊν εκδθλϊςεων. Πρζπει 
να ενθμερϊνει το παιδί για τθ ςθμαςία του να είναι πρότυπο και να διαςφαλίηει ότι τθρεί τουσ 
κανόνεσ που ζχουν οριςτεί από το ςχολείο. 
Ο γονζασ πρζπει να ςυνεργάηεται με το ςχολείο για τθν ορκι προετοιμαςία του παιδιοφ ςτισ 
εκδθλϊςεισ και να ενκαρρφνει τθ ςυμμετοχι του με τρόπο που προάγει τθ κετικι παρουςία του 
ςχολείου ςτθν κοινότθτα. 
 

5. ΢υνεργαςία ΢χολείου - Οικογζνειασ - ΢υλλόγου Γονζων/Κηδεμόνων 
 
Η ςυνεργαςία μεταξφ ςχολείου και οικογζνειασ είναι ζνασ από τουσ βαςικοφσ πυλϊνεσ για τθν 
επιτυχθμζνθ εκπαίδευςθ και ανάπτυξθ των μακθτϊν. Η αρμονικι ςυνεργαςία μεταξφ αυτϊν των δφο 
πλευρϊν εξαςφαλίηει τθν ακαδθμαϊκι επιτυχία, τθ ςυναιςκθματικι ςτακερότθτα και τθν κοινωνικι 
ζνταξθ του παιδιοφ ςτο ςχολικό και κοινωνικό περιβάλλον. Παρακάτω αναλφονται οι όροι και οι 
προχποκζςεισ που πρζπει να τθροφνται για να επιτευχκεί μια επιτυχθμζνθ ςυνεργαςία. 
 
1. Σακτικι και Αμφίδρομθ Επικοινωνία 
Η τακτικι επικοινωνία μεταξφ γονζων και εκπαιδευτικϊν αποτελεί κεμζλιο για τθν αποτελεςματικι 
ςυνεργαςία. Η επικοινωνία πρζπει να είναι αμφίδρομθ, διαφανισ και τακτικι, ϊςτε να εντοπίηονται 
ζγκαιρα τυχόν προβλιματα ι δυςκολίεσ που μπορεί να αντιμετωπίηει ο μακθτισ. 
 
Γονείσ: Πρζπει να ενθμερϊνονται τακτικά για τθν πρόοδο του παιδιοφ τουσ μζςω ςυναντιςεων, 
emails, τθλεφωνικϊν επικοινωνιϊν ι ςυςτθμάτων ενθμζρωςθσ που χρθςιμοποιεί το ςχολείο. Είναι 
ςθμαντικό να αναηθτοφν τθ ςυμβουλι του εκπαιδευτικοφ όταν παρατθροφν προβλιματα ι ανθςυχίεσ 
για τθν απόδοςθ ι τθ ςυμπεριφορά του παιδιοφ τουσ. 
Εκπαιδευτικοί: Πρζπει να είναι προςβάςιμοι ςτουσ γονείσ και να προςφζρουν τακτικι 
ανατροφοδότθςθ για τθν ακαδθμαϊκι και κοινωνικι ανάπτυξθ του μακθτι. Πρζπει να παρζχουν 
ςαφείσ, αντικειμενικζσ και ςυγκεκριμζνεσ πλθροφορίεσ για τθν πρόοδο του παιδιοφ, κακϊσ και 
προτάςεισ για βελτίωςθ όπου χρειάηεται. 
Προχποκζςεισ: 
Δθμιουργία κακιερωμζνων ςυναντιςεων (π.χ. ανά τρίμθνο) μεταξφ εκπαιδευτικϊν και γονζων. 
Δυνατότθτα άμεςθσ επικοινωνίασ ςε περιπτϊςεισ ζκτακτων κεμάτων ι προβλθμάτων. 
Χριςθ ψθφιακϊν εργαλείων για τθ ςυνεχι ενθμζρωςθ των γονζων για τισ επιδόςεισ και τθ 
ςυμπεριφορά των μακθτϊν. 
2. ΢υμμετοχι ςτισ ΢χολικζσ Δραςτθριότθτεσ και Εκδθλϊςεισ 
Η ςυμμετοχι των γονζων ςτισ ςχολικζσ δραςτθριότθτεσ και εκδθλϊςεισ ενιςχφει τθ ςφνδεςθ του 
παιδιοφ με το ςχολείο και ςυμβάλλει ςτθ κετικι ςτάςθ απζναντι ςτθ μάκθςθ. Οι εκπαιδευτικζσ και 
εξωςχολικζσ δραςτθριότθτεσ, όπωσ οι πολιτιςτικζσ εκδθλϊςεισ, τα εκπαιδευτικά προγράμματα και οι 
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ακλθτικζσ δραςτθριότθτεσ, αποτελοφν ευκαιρίεσ για ενίςχυςθ τθσ ςυνεργαςίασ. 
 
Γονείσ: Πρζπει να δείχνουν ενδιαφζρον για τισ ςχολικζσ εκδθλϊςεισ, όπωσ γιορτζσ, ακλθτικοφσ 
αγϊνεσ, κεατρικζσ παραςτάςεισ και άλλεσ δραςτθριότθτεσ που διοργανϊνονται από το ςχολείο. Η 
παρουςία τουσ ςτισ εκδθλϊςεισ αυτζσ δίνει ςτο παιδί αίςκθμα υποςτιριξθσ και αναγνϊριςθσ. 
Εκπαιδευτικοί: Πρζπει να ενθμερϊνουν τουσ γονείσ για τισ δραςτθριότθτεσ και να τουσ ενκαρρφνουν 
να ςυμμετζχουν. Οι εκπαιδευτικοί πρζπει να ςυνεργάηονται με τουσ γονείσ για τθν οργάνωςθ και 
επιτυχι διεξαγωγι των εκδθλϊςεων, όταν αυτό είναι εφικτό. 
Προχποκζςεισ: 
Ζγκαιρθ ενθμζρωςθ των γονζων για τισ εκδθλϊςεισ και τισ δραςτθριότθτεσ του ςχολείου. 
Ενκάρρυνςθ ςυμμετοχισ των γονζων, ιδιαίτερα ςε δραςτθριότθτεσ που αφοροφν τθν τάξθ ι το 
επίπεδο του παιδιοφ. 
Διευκόλυνςθ τθσ πρόςβαςθσ των γονζων ςε ςχολικζσ δραςτθριότθτεσ, λαμβάνοντασ υπόψθ το 
πρόγραμμά τουσ. 
3. ΢υνεργαςία για τθν Ακαδθμαϊκι Πορεία του Μακθτι 
Η ςυνεργαςία γονζων και εκπαιδευτικϊν για τθν ακαδθμαϊκι πρόοδο του μακθτι είναι απαραίτθτθ 
για τθν επίτευξθ ςτόχων μάκθςθσ. Οι γονείσ πρζπει να υποςτθρίηουν τθν εκπαίδευςθ του παιδιοφ 
τουσ ςτο ςπίτι, ενϊ οι εκπαιδευτικοί να παρζχουν τθν κατάλλθλθ κακοδιγθςθ και ανατροφοδότθςθ 
για τθν επίδοςθ του μακθτι. 
 
Γονείσ: Οφείλουν να δθμιουργοφν ζνα περιβάλλον ςτο ςπίτι που ενιςχφει τθν ακαδθμαϊκι 
ςυγκζντρωςθ και πρόοδο του παιδιοφ. Πρζπει να παρακολουκοφν τθν κακθμερινι μελζτθ, να 
βοθκοφν το παιδί να οργανϊςει το χρόνο του και να το ενκαρρφνουν να αντιμετωπίηει τισ ςχολικζσ 
του υποχρεϊςεισ με υπευκυνότθτα. 
Εκπαιδευτικοί: Πρζπει να παρζχουν ςτουσ γονείσ ςαφείσ οδθγίεσ και κατευκφνςεισ για το πϊσ 
μποροφν να υποςτθρίξουν το παιδί ςτο ςπίτι. Επιπλζον, οι εκπαιδευτικοί πρζπει να προςαρμόηουν τθ 
διδαςκαλία ςφμφωνα με τισ ανάγκεσ των μακθτϊν και να προςφζρουν επιπλζον βοικεια όταν 
απαιτείται. 
Προχποκζςεισ: 
Παροχι ςαφϊν οδθγιϊν ςτουσ γονείσ για τισ εργαςίεσ που πρζπει να εκτελοφν τα παιδιά ςτο ςπίτι. 
Δυνατότθτα προςωπικισ ςυνάντθςθσ με τουσ γονείσ για τθν προςαρμογι του προγράμματοσ του 
μακθτι ςε τυχόν ατομικζσ ανάγκεσ. 
4. Διαχείριςθ ΢υμπεριφορικϊν και Κοινωνικϊν Προκλιςεων 
Η ςυνεργαςία γονζων και εκπαιδευτικϊν ςτθ διαχείριςθ τθσ ςυμπεριφοράσ των μακθτϊν είναι 
ηωτικισ ςθμαςίασ για τθ ςυνολικι ανάπτυξθ του παιδιοφ. Η ζγκαιρθ παρζμβαςθ ςε προβλιματα 
ςυμπεριφοράσ και θ ςυντονιςμζνθ δράςθ μεταξφ ςχολείου και γονζων μπορεί να αποτρζψει 
περαιτζρω επιδείνωςθ και να προάγει τθν κοινωνικι και ςυναιςκθματικι ςτακερότθτα του μακθτι. 
 
Γονείσ: Πρζπει να ςυνεργάηονται ςτενά με τουσ εκπαιδευτικοφσ για τθν αντιμετϊπιςθ τυχόν 
ςυμπεριφορικϊν προβλθμάτων του παιδιοφ, να δζχονται τισ ςυμβουλζσ των ειδικϊν και να 
εφαρμόηουν τακτικζσ διαχείριςθσ ςυμπεριφοράσ και ςτο ςπίτι. 
Εκπαιδευτικοί: Οφείλουν να ενθμερϊνουν τουσ γονείσ για τυχόν ςυμπεριφορικά ηθτιματα που 
εμφανίηονται ςτο ςχολείο και να προτείνουν κατάλλθλεσ μεκόδουσ παρζμβαςθσ. Οι εκπαιδευτικοί 
πρζπει επίςθσ να καλλιεργοφν τθν κοινωνικι ζνταξθ και τθ ςυναιςκθματικι ευθμερία των μακθτϊν 
ςτο ςχολικό περιβάλλον. 
Προχποκζςεισ: 
΢υντονιςμζνεσ παρεμβάςεισ ςχολείου και οικογζνειασ για τθν επίλυςθ προβλθμάτων ςυμπεριφοράσ. 
΢υνεργαςία με εξειδικευμζνουσ επαγγελματίεσ, όπωσ ψυχολόγουσ ι κοινωνικοφσ λειτουργοφσ, όταν 
κρίνεται απαραίτθτο. 
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5. Αμοιβαίοσ ΢εβαςμόσ και Εμπιςτοςφνθ 
Η επιτυχισ ςυνεργαςία ςχολείου και οικογζνειασ απαιτεί αμοιβαίο ςεβαςμό και εμπιςτοςφνθ. Οι 
γονείσ και οι εκπαιδευτικοί πρζπει να ςζβονται το ρόλο του κακενόσ και να ςυνεργάηονται με 
γνϊμονα το ςυμφζρον του παιδιοφ. Ο ςεβαςμόσ προσ τισ εκπαιδευτικζσ αρχζσ και τθν πεικαρχία του 
ςχολείου είναι ουςιαςτικόσ για τθ διαμόρφωςθ ενόσ υγιοφσ περιβάλλοντοσ μάκθςθσ. 
 
Γονείσ: Οφείλουν να ςζβονται τισ αποφάςεισ του ςχολείου, να μθν αμφιςβθτοφν δθμόςια τουσ 
εκπαιδευτικοφσ μπροςτά ςτα παιδιά τουσ και να ενκαρρφνουν τθν εφαρμογι των ςχολικϊν κανόνων 
ςτο ςπίτι. 
Εκπαιδευτικοί: Πρζπει να δείχνουν κατανόθςθ ςτισ ανάγκεσ και τισ ανθςυχίεσ των γονζων, να ακοφν 
τα ηθτιματα που κζτουν και να εργάηονται προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ επίλυςθσ των προβλθμάτων με 
αμοιβαίο ςεβαςμό. 
Προχποκζςεισ: 
Δθμιουργία κετικοφ και υποςτθρικτικοφ κλίματοσ διαλόγου μεταξφ γονζων και εκπαιδευτικϊν. 
Διατιρθςθ επαγγελματικισ ςτάςθσ και από τισ δφο πλευρζσ ςε περίπτωςθ διαφωνιϊν. 
6. Επίλυςθ ΢υγκροφςεων και Διαφωνιϊν 
Όταν προκφπτουν διαφωνίεσ μεταξφ ςχολείου και οικογζνειασ, αυτζσ πρζπει να επιλφονται με 
ανοιχτό και εποικοδομθτικό διάλογο, με ςτόχο το καλφτερο ςυμφζρον του παιδιοφ. Η προςζγγιςθ 
πρζπει να βαςίηεται ςε κοινι κατανόθςθ και υπομονι, ενϊ οι αποφάςεισ πρζπει να λαμβάνονται 
ςυλλογικά και με ςεβαςμό. 
 
Γονείσ: Οφείλουν να επιδιϊκουν τθν επίλυςθ των προβλθμάτων μζςω διαλόγου, αποφεφγοντασ τθ 
δθμιουργία αντιπαρακζςεων και αρνθτικοφ κλίματοσ. Η λφςθ πρζπει να είναι πάντα προσ όφελοσ του 
παιδιοφ. 
Εκπαιδευτικοί: Πρζπει να προςεγγίηουν τα προβλιματα με αντικειμενικότθτα και να προτείνουν 
λφςεισ που να ανταποκρίνονται ςτισ ανάγκεσ του μακθτι, λαμβάνοντασ υπόψθ και τισ απόψεισ των 
γονζων. 
Προχποκζςεισ: 
Άμεςθ και ανοικτι επικοινωνία ςε περιπτϊςεισ ςφγκρουςθσ. 
Επιδίωξθ ςυμβιβαςτικϊν λφςεων με ςτόχο τθν ευθμερία του μακθτι. 
Ψηφιακή  ενημζρωςη γονζων /κηδεμόνων 
Δίνεται θ δυνατότθτα ςτουσ γονείσ/κθδεμόνεσ να ενθμερϊνονται θλεκτρονικά για τισ απουςίεσ,τθ βακμολογία 
των μακθτϊν/τριϊν και ανακοινϊςεισ που αφοροφν τθν ςχολικι μονάδα μζςω τθσ θλεκτρονικισ 
εφαρμογισ«e-Parents» (https://eschools.minedu.gov.gr/). Η πλατφόρμα κα δϊςει ςτον/ςτθν πολίτθ-κθδεμόνα 
ζνα ηωντανό και μόνιμο δίαυλο επικοινωνίασ με το ςχολείο, μζςω του οποίου ο/θ κθδεμόνασ κα αλλθλεπιδρά 
με τθν ςχολικι μονάδα. Οι διακζςιμεσ υπθρεςίεσ που περιλαμβάνονται ςτθν πρϊτθ ζκδοςθ του 
υποςυςτιματοσ «e-Parents», οργανωμζνεσ ανά ρόλο χριςτθ, είναι οι εξισ: Ανακοινϊςεισ και Ειδοποιιςεισ 
΢χολικισ Μονάδασ, Απουςίεσ Μακθτι, Βακμολογίεσ Μακθτι. 

Ψηφιακή Βεβαίωςη Φοίτηςησ 
Οι γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν/τριϊν ζχουν τθ δυνατότθτα ζκδοςθσ Βεβαίωςθσ Φοίτθςθσ των 
εξαρτϊμενων τζκνων τουσ μζςω τθσ Ενιαίασ Ψθφιακισ  Πφλθσ τθσ Δθμόςιασ Διοίκθςθσ     
(https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school). 

 
 

6. Ποιότητα του ΢χολικοφ Χϊρου 
 
Όροι και Προχποκζςεισ Προαγωγισ τθσ Ποιότθτασ του ΢χολικοφ Χϊρου 
Η ποιότθτα του ςχολικοφ χϊρου επθρεάηει άμεςα τθν ευθμερία των μακθτϊν, τθν ακαδθμαϊκι τουσ 
επίδοςθ και τθ γενικι τουσ εμπειρία ςτο ςχολείο. Για τον λόγο αυτό, ορίηονται οι παρακάτω όροι και 
προχποκζςεισ που διαςφαλίηουν τθ ςυντιρθςθ και τθν αναβάκμιςθ τθσ ποιότθτασ του ςχολικοφ 



[16] 
 

περιβάλλοντοσ, τόςο ςτισ εςωτερικζσ όςο και ςτισ εξωτερικζσ εγκαταςτάςεισ. 
 
1. Κανόνασ για τον μακθτι: 
Ο μακθτισ οφείλει να ςζβεται τον ςχολικό χϊρο και τισ εγκαταςτάςεισ, διατθρϊντασ τθν 
κακαριότθτα και τθν τάξθ τόςο ςτουσ κοινόχρθςτουσ χϊρουσ (αίκουςεσ διδαςκαλίασ, αίκουςα 
πολλαπλϊν χριςεων, γιπεδα) όςο και ςτουσ προςωπικοφσ του χϊρουσ (π.χ. κρανίο). Κάκε μακθτισ 
οφείλει να αποφεφγει πράξεισ βανδαλιςμοφ, φκοράσ ι κακόβουλθσ χριςθσ των υποδομϊν. 
Ο μακθτισ πρζπει να αναλαμβάνει ενεργό ρόλο ςτθν προςταςία του ςχολικοφ χϊρου, 
προλαμβάνοντασ τθν καταςτροφι ι κακομεταχείριςθ των αντικειμζνων και των εγκαταςτάςεων και 
ενθμερϊνοντασ άμεςα τουσ εκπαιδευτικοφσ για τυχόν ηθτιματα φκοράσ ι βλάβθσ. 
2. Κακοδιγθςθ από τον εκπαιδευτικό: 
Ο εκπαιδευτικόσ πρζπει να διαπαιδαγωγεί τουσ μακθτζσ ςχετικά με τθ ςθμαςία τθσ διατιρθςθσ ενόσ 
κακαροφ και λειτουργικοφ ςχολικοφ περιβάλλοντοσ. Πρζπει να προάγει τθ ςυνείδθςθ τθσ προςταςίασ 
του δθμόςιου αγακοφ και να ενιςχφει τθν αντίλθψθ ότι ο ςχολικόσ χϊροσ ανικει ςε όλουσ και 
χρειάηεται φροντίδα. 
Ο εκπαιδευτικόσ ζχει τθν ευκφνθ να επιβλζπει τθ ςωςτι χριςθ του ςχολικοφ εξοπλιςμοφ και των 
εγκαταςτάςεων, προτείνοντασ μζτρα για τθ βελτίωςθ του ςχολικοφ περιβάλλοντοσ. Πρζπει επίςθσ να 
ςυνεργάηεται με τθ διοίκθςθ του ςχολείου και τουσ μακθτζσ για τθ ςυντιρθςθ των υποδομϊν και τθν 
πρόλθψθ φκορϊν. 
3. Ευκφνθ του γονζα: 
Ο γονζασ οφείλει να ενιςχφει ςτο ςπίτι τθν κατανόθςθ των παιδιϊν ςχετικά με τθ ςθμαςία του 
ςεβαςμοφ προσ το ςχολικό περιβάλλον. Πρζπει να ςυηθτά με το παιδί του για τθ ςθμαςία τθσ 
φροντίδασ των κοινόχρθςτων χϊρων και να το ενκαρρφνει να ςυμβάλλει ςτθν προςταςία τουσ. 
Ο γονζασ πρζπει να ςτθρίηει οικονομικά ι εκελοντικά, όταν κρίνεται απαραίτθτο, τθ ςυντιρθςθ του 
ςχολικοφ περιβάλλοντοσ, ςυμμετζχοντασ ςε δράςεισ κακαριςμοφ, δεντροφφτευςθσ ι άλλεσ 
εκελοντικζσ πρωτοβουλίεσ που αποςκοποφν ςτθν αναβάκμιςθ του ςχολικοφ χϊρου. 
 
4. Προχποκζςεισ Προαγωγισ τθσ Ποιότθτασ του ΢χολικοφ Χϊρου: 
΢υντιρθςθ και Κακαριότθτα: Κακθμερινι κακαριότθτα των αικουςϊν, διαδρόμων, προαφλιου και 
κοινόχρθςτων χϊρων από εξειδικευμζνο προςωπικό. Οι μακθτζσ και οι εκπαιδευτικοί πρζπει να 
διατθροφν το ςχολικό περιβάλλον κακαρό, απορρίπτοντασ τα ςκουπίδια ςτουσ κατάλλθλουσ κάδουσ 
και τθρϊντασ τισ διαδικαςίεσ ανακφκλωςθσ. 
Αναβάκμιςθ Τποδομϊν: Σακτικόσ ζλεγχοσ και ςυντιρθςθ των υποδομϊν του ςχολείου (π.χ. κρανία, 
πίνακεσ, ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ) με τθ ςυνεργαςία των αρμόδιων αρχϊν. Αναβάκμιςθ των 
υποδομϊν και των ψθφιακϊν μζςων όπου κρίνεται απαραίτθτο, με ςτόχο τθν υποςτιριξθ ενόσ 
ςφγχρονου μακθςιακοφ περιβάλλοντοσ. 
Αςφάλεια και Προςταςία: Διαςφάλιςθ ότι το ςχολικό περιβάλλον είναι αςφαλζσ για όλουσ, με τον 
ζλεγχο των θλεκτρολογικϊν, υδραυλικϊν και λοιπϊν εγκαταςτάςεων. Αντιμετϊπιςθ φκορϊν ι 
βανδαλιςμϊν με άμεςεσ επιςκευζσ και λιψθ προλθπτικϊν μζτρων για τθν αποτροπι μελλοντικϊν 
περιςτατικϊν. 
Εκελοντικζσ Δράςεισ: Οργάνωςθ εκελοντικϊν δράςεων από μακθτζσ, γονείσ και εκπαιδευτικοφσ, 
όπωσ δενδροφυτεφςεισ, καλλωπιςμόσ κιπων και κακαριςμοί του ςχολικοφ χϊρου. Αυτζσ οι δράςεισ 
καλλιεργοφν τθν αίςκθςθ ευκφνθσ και τθν κοινωνικι ςυνείδθςθ των μακθτϊν. 
Προϊκθςθ Οικολογικισ ΢υνείδθςθσ: Ενκάρρυνςθ των μακθτϊν και των εκπαιδευτικϊν να 
ακολουκοφν πρακτικζσ φιλικζσ προσ το περιβάλλον, όπωσ θ ανακφκλωςθ, θ μείωςθ τθσ κατανάλωςθσ 
ενζργειασ και θ προϊκθςθ τθσ πράςινθσ ενζργειασ ςτο ςχολικό περιβάλλον. 
5. Δράςεισ για τθ Βελτίωςθ τθσ Ποιότθτασ του ΢χολικοφ Χϊρου: 
Προγράμματα Περιβαλλοντικισ Ευαιςκθτοποίθςθσ: Οργάνωςθ εκπαιδευτικϊν προγραμμάτων που 
ςτοχεφουν ςτθν ευαιςκθτοποίθςθ των μακθτϊν για το περιβάλλον και τθ φροντίδα του ςχολικοφ 
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χϊρου, όπωσ εκδθλϊςεισ για τθν ανακφκλωςθ και τθ μείωςθ απορριμμάτων. 
΢υμμετοχι Μακθτϊν ςε ΢χολικζσ Επιτροπζσ: Οι μακθτζσ μποροφν να ςυμμετζχουν ςε επιτροπζσ για 
τθ βελτίωςθ του ςχολικοφ χϊρου, όπου κα ζχουν τθν ευκαιρία να εκφράςουν ιδζεσ και να 
αναλάβουν δράςεισ για τθν αναβάκμιςθ των εγκαταςτάςεων και του περιβάλλοντοσ. 

 
Αντιμετϊπιςη ζκτακτων αναγκϊν 
 
Οι φυςικζσ καταςτροφζσ παρουςιάηουν αυξθτικι τάςθ τα τελευταία χρόνια με ποικίλεσ ςυνζπειεσ 
ςτο ανκρωπογενζσ περιβάλλον. Οι ςχολικζσ μονάδεσ, ωσ λειτουργικοί χϊροι φιλοξενίασ και 
δραςτθριοποίθςθσ ευάλωτθσ ομάδασ του πλθκυςμοφ, απαιτοφν αυξθμζνο βακμό ετοιμότθτασ ζναντι 
των κινδφνων αυτϊν. 
Για τθν προςταςία από ςειςμοφσ  και ςχετικα φυςικά φαινόμενα και τα ακραία καιρικά φαινόμενα 
επικαιροποιείται Μνθμόνιο ενεργειϊν για τθ διαχείριςθ  ακραίων καιρικϊν φαινομζνων τακτικά το ΢χζδιο 
Μνθμονίου Ενεργειϊν για τθ διαχείριςθ του ΢ειςμικοφ Κινδφνου Μνθμόνιο ενεργειϊν για τθ διαχείριςθ του 
ςειςμικοφ κινδφνου  και υλοποιοφνται αςκιςεισ ετοιμότθτασ κατά τθ διάρκεια του ςχολικοφ ζτουσ κακϊσ και 
το Μνθμόνιο Ενεργειϊν για τθ διαχείριςθ ακραίων καιρικϊν φαινομζνων Μνθμόνιο Ενεργειϊν για τθ 
διαχείριςθ ακραίων καιρικϊν φαινομζνων 

Η Προϊςταμζνθ και οι  εκπαιδευτικοί του ςχολείου, ςτθν αρχι του ςχολικοφ ζτουσ προβαίνουν ςε 
όλεσ τισ απαιτοφμενεσ ενζργειεσ που προβλζπονται για τθν αντιμετϊπιςθ των ζκτακτων αναγκϊν 
εντόσ του ςχολικοφ χϊρου. Επίςθσ ενθμερϊνουν τουσ/τισ μακθτζσ/τριεσ για τουσ βαςικοφσ κανόνεσ 
και τρόπουσ αντίδραςθσ κατά τθν εκδιλωςθ των φαινομζνων αυτϊν. Διευκρινίηεται ότι οι 
μακθτζσ/μακιτριεσ δεν αποχωροφν από το ςχολείο μόνοι/εσ τουσ, αλλά παραδίδονται ςτουσ 
γονείσ/κθδεμόνεσ τουσ ι ςε άλλα πρόςωπα που οι γονείσ/κθδεμόνεσ ζχουν ορίςει γραπτϊσ για τον 
ςκοπό αυτό. 
Σζλοσ, ςε καταςτάςεισ πανδθμίασ ι ακραίων-επικίνδυνων φαινομζνων οι εκπαιδευτικοί, οι 
μακθτζσ/τριεσ και οι γονείσ/κθδεμόνεσ οφείλουν να ςυμμορφϊνονται και να ακολουκοφν ρθτά τισ 
οδθγίεσ που εκδίδουν οι εκάςτοτε αρμόδιοι φορείσ/υπθρεςίεσ: π.χ. ΕΟΔΤ, ΤΠΑΙΘ, Τπουργείο 
Πολιτικισ Προςταςίασ, κ.λ.π. για τθν εφρυκμθ λειτουργία τθσ ςχολικισ μονάδασ και τθν αςφάλεια 
των μελϊν τθσ. 
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